



# ГОМЕЛЬСКИ УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ І ПРАФКОМАУ ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСІТЭТА

№ 17 (653) | Аўторак, 12 мая 1987 г. | Газета заснавана ў верасні 1969 года. | Выходзіць раз у тыдзень | Цана 2 кап.

## ВЫЛУЧЭННЕ КАНДЫДАТАУ У ДЭПУТАТЫ

**5** МАЯ адбыўся агульны сход працоўнага калектыву фізічнага факультэта. У адной з пачочных аўдыторый сабраліся прафесары, выкладчыкі, студэнты і служачыя. Асноўным на парадку дня — пытанне аб вылучэнні кандыдата ў дэпутаты Гомельскага абласнога Савета народных дэпутатаў па Кіраўскай выбарчай акрузе № 76.

Сход адкрыў старшыня прафбюро фізічнага факультэта У. Ф. Шолах. На трыбуне — сакратар партбюро фізічнага факультэта Т. П. Жалонкіна. Тамара Пятроўна гаворыць аб тым, што 21 чэрвеня адбудуцца выбары ў мясцовыя Саветы народных дэпутатаў і народных суддзяў у раённыя (гарадскія) народныя суды. Гэта — важная палітычная кампанія. Выбары праходзяць сёлета ў абстаноўцы

## Аднадушнасць

даляшай дэмакратызацыі нашага жыцця, з некаторымі змяненнямі ў іх арганізацыі і правядзенні.

Т. П. Жалонкіна гаворыць аб тым, што працоўнаму калектыву фізічнага факультэта аказана ганаровае давер'е — вылучыць кандыдата ў дэпутаты па Кіраўскай выбарчай акрузе № 76. Яна прапануе прысутным назваць кандыдатуру па выбарах у абласны Савет.

Выступае дацэнт кафедры агульнай фізікі І. В. Семчанка. Ён уносіць прапанову вылучыць кандыдатам у дэпутаты абласнога Савета рэктара нашага ўніверсітэта акадэміка АН БССР В. В. Бокуця. Прамоўца характарызуе

Барыса Васільевіча, доктара фізіка-матэматычных навук, прафесара, заслужанага дзеяча навукі Беларускай ССР, лаўрэата Дзяржаўнай прэміі СССР як выдатнага вучонага ў галіне фізікі, здольнага арганізатара ў падрыхтоўцы высокакваліфікаваных кадраў для народнай гаспадаркі і развіцці фізічнай навукі, уважлівага і чулага чалавека. В. В. Бокуця выбіраўся дэпутатам Вярхоўнага Савета БССР і неаднаразова — дэпутатам абласнога Савета народных дэпутатаў. Увесь час ён паспяхова спраўляецца са сваімі дэпутацкімі абавязкамі, актыўна ўдзельнічае ў грамадскім жыцці. І. В. Семчанка выказвае цвёрдую

ўпэўненасць, што і на гэты раз В. В. Бокуця поўнасьцю апраўдае аказанае яму давер'е.

На сходзе выступілі асістэнт кафедры агульнай фізікі У. Ф. Шолах, дацэнт гэтай жа кафедры Л. Х. Антропава, студэнт 4 курса Ю. Зотаў, дацэнт кафедры оптыкі С. С. Піргель. Яны аднадушна падтрымалі прапанову аб вылучэнні рэктара ўніверсітэта акадэміка АН БССР В. В. Бокуця кандыдатам у дэпутаты Гомельскага абласнога Савета народных дэпутатаў па Кіраўскай выбарчай акрузе № 76.

Удзельнікі сходу аднагалосна вылучылі В. В. Бокуця кандыдатам у дэпутаты абласнога Савета. Яго даверанай асобай на першыя выбары кампаніі выбраны дэкан фізічнага факультэта дацэнт М. В. Максіменка.

## ДАНІНА ЎДЗЯЧНАСЦІ

Разрывы бомб і снарадаў, пранізлівы гул варажых самалётаў, аўтаматыныя чэргі выстралаў і гучны голас камандзіра, які падмае за сабой байцоў у атаку... Як балюча ўсё гэта адгукаецца ў іх сэрцах, сэрцах ветэранаў Вялікай Айчыннай вайны. Яны сядзяць у актавай зале ўніверсітэта, убеленыя сівізной, са шматлікімі ўзнагародамі на грудзях, і глядзяць на сцэну. А тое, што там адбываецца, яшчэ і яшчэ раз вяртае іх у вогненную маладосць. Пальчымі пазычныя радкі, кранючыя душы песні аб вайне, самай жорсткай і крывавай з усіх войн у гісторыі чалавецтва, гучаць са сцэны.

І як прызнанне той велізарнай лавы і любові да іх, адстаўшых свабоду і незалежнасць нашай Радзімы ў барацьбе з гітлераўскім фашызмам, прагучалі ў адрас ветэранаў словы: «Вам, наша любоў, наша глыбокая ўдзячнасць». Юнакі і дзяўчаты ў нацыянальных касцюмах спусцілі са сцэны ў залу і ўручылі ветэранам, якія па-ранейшаму застаюцца ў страі, чырвоныя газдзікі.

Святочны канцэрт, прысвечаны Дню Перамогі, які адбыўся 7 мая, падрыхтавалі студэнты факультэта фізічнага выхавання.

Сустрэчы з ветэранамі адбыліся таксама напярэдадні свята Перамогі ў акадэмічных студэнцкіх групах, на факультэтах ўніверсітэта. Былыя воіны, партызаны, надпольшчыкі дзеліліся сваімі ўспамінамі аб гераічных подзвігах савецкіх людзей у гады Вялікай Айчыннай вайны, заклікалі маладзёў берагчы мір на Зямлі.

## 3 УЗНАГОДАЙ

За шматгадовую вучэбна-выхаваўчую, навукова-даследчую работу, актыўны ўдзел у грамадскім жыцці і ў сувязі з 50-годдзем з дня нараджэння дэкан біялагічнага факультэта АЛЕШКА Сцяпан Фёдаравіч узнагароджаны Ганаровай граматай рэктарата, парткома, прафкома ўніверсітэта.

## ПРЫ ВЫСОКАЙ АКТЫЎНАСЦІ

На эканамічным факультэце адбыўся агульны сход працоўнага калектыва па вылучэнню кандыдата ў дэпутаты Цэнтральнага раённага Савета народных дэпутатаў па Савецкай выбарчай акрузе № 145.

Сход адкрыў старшыня прафбюро факультэта М. У. Акуліч.

З інфармацый аб працэсах выбараў у мясцовыя Саветы народных дэпутатаў і народных суддзяў у раённыя (гарадскія) народныя суды выступіла сакратар партбюро эканомфака Т. В. Карпей.

Даляшай дэмакратызацыі выбарчай сістэмы, уведзеная сёлета ў нашай краіне, прыкметна актывізавала ўсіх выаршчыкаў, павысіла цікаўнасць да тых, хто будзе прадстаўляць іх інтарэсы ў кіруючых органах Савецкай улады.

Першым на сходзе выступіў трэцякурснік эканамічнага факультэта В. Ігна- таў, які нядаўна прыняты кандыдатам у члены КПСС. Ён унёс прапанову вылучыць кандыдатам у дэпутаты Цэнтральнага раённага Савета народных дэпутатаў таварыша па вучобе сакратара камітэта камсамола факультэта Генадзя Маторанку, якога добра ведае і ўпэўнены, што той паспяхова справіцца з дэпутацкімі абавязкамі.

Слова для выступлення бярэ студэнт гр. Т-31 С. Цімохін. Сяргей не супраць кандыдатуры Г. Маторанкі, але лічыць больш мэтазгодным рэкамендаваць кандыдатам у дэпутаты студэнта сваёй групы члена студсавета інтэрната № 4 Юрыя Бандаранку і таксама дае яму добрую характарыстыку.

Такім чынам, на павеіцы аказаліся два старанныя студэнты і актывісты. Каму аддаць перавагу? Адрозна не вырашылі. Таму з прапана-

ванымі таварышамі на вылучэнне кандыдатам у дэпутаты адбылася прычыпавая размова, як кажуць, на чысціню, з твару ў твар. Аб іх гаварылі студэнты А. Радчанка, В. Клімовіч, П. Пятроўскі, Л. Аўчынікава, Н. Лугавая, выкладчыкі У. Г. Ракаў, Т. Д. Трацэўская, А. В. Нявераў, Б. І. Врублеўскі і інш. На шматлікія пытанні даваліся адказы самі Г. Маторанку і Ю. Бандаранку. Словам, уважліва- ся ўсе «за» і «супраць».

Вынікі абмеркавання кандыдатуры падлява адкрытае галасаванне. Первага аддадзена Ганароў Іванавічу Маторанку. Ён і вылучаны кандыдатам у дэпутаты Цэнтральнага раённага Савета па Савецкай выбарчай акрузе № 145.

Выбрана давераная асоба вылучанага кандыдата ў дэпутаты.

У рабоце сходу па вылучэнню кандыдата ў дэпу-

таты прыняў удзел сакратар парткома М. І. Старавойтаў.

Агульныя сходы працоўных калектываў па выбарах кандыдатаў у дэпутаты Цэнтральнага раённага Савета адбыліся на матэматычным факультэце і факультэце фізічнага выхавання.

На матфаку на вылучэнне кандыдата ў дэпутаты па Савецкай выбарчай акрузе № 143 было названа тры кандыдатуры. Пасля ўсебаковага іх абмеркавання па выніках адкрытага галасавання кандыдатам у дэпутаты райсавета вылучаны студэнт 3 курса Віктар Дзімітрывіч Ляўчук.

Калектывы выкладчыкаў і супрацоўнікаў факультэта фізічнага выхавання аднагалосна вылучылі кандыдатам у дэпутаты па Песінскай выбарчай акрузе № 176 пра- рэктара ГДУ па завочнаму навуцянню Сечку Леаніда Ніканоравіча.

## КАЛІ ПАДХОД ФАРМАЛЬНЫ...

ства да мерапрыемства, студэнтка навучава-тэхнічная творчасць арганізавана на ўзроўні. Журы ў першую чаргу адзначыла выдатную арганізацыю выстаўкі гісторыка-філалагічным факультэтам. Натхняльнікам і арганізатарам яе была асістэнт кафедры рускага, агульнага і славянскага мовазнаўства Н. А. Старасценка. Гэты факультэт заняў першае месца на выстаўцы.

Падзяліў першынство з гістафілам фізічны факультэт. Аднак прысуджанае яму прызае месца — гэта яшчэ не паказчык добрай работы і арганізацыі навукова-тэхнічнай творчасці на кафедрах культуры. Гэта хутчэй паказчык слабасці такой работы на іншых факультэтах, якія не прадставілі на выстаўку экспанаты, што прыносяць народна-

гаспадарчы эффект, вырашаюць праблемы ліквідацыі ручной працы і г. д.

Аднастайнай была экспазіцыя матэматычнага факультэта. Ён заняў апошняе пятае месца. Толькі 17 вязаных кофтачак і сурэтак прадставілі матэматыкі. І ніводнай навуковай распрацоўкі! А яны ж на факультэце ёсць. Няма толькі належнага кіраўніцтва студэнткай навукова-даследчай работай.

Другое месца журы прысудзіла факультэту фізічнага выхавання. У нялёгкіх умовах працуюць студэнтка навукова-даследчая лабараторыя і СКВ гэтага факультэта: не хапае плошчаў. Але, нягледзячы на гэта, дзякуючы адказным за НДРС В. А. Баркову і В. Д. Падаснаву, выкладчыкам факультэта,

студэнтка работа тут атрымлівае даляшэйшае развіццё.

Біялагічны і геалагічны факультэты падзялілі трэцяе месца. Сёлета экспазіцыі гэтых факультэтаў выглядалі слаба, не былі прадуманы кампазіцыі і афармленне. Папрок трэба адрасаваць саветам па НДРС і камсамольскім арганізацыям факультэтаў.

Не разумею сваёй задачы ў развіцці НДРС на факультэце камітэт камсамола эканомфака. Спачатку эканамісты прадставілі толькі вязаныя рэчы і ўжо ў час работы выстаўкі дапоўнілі сваю экспазіцыю навуковымі і тэхнічнымі работамі. Эканамічны факультэт заняў перадапошняе месца.

Лепшыя работы студэнтаў адзначаны грашовымі прэміямі Ганаровымі граматамі цэнтральнага Савета па НДРС і

грашовымі прэміямі ў суме 25 рублёў узнагароджаны трэцякурсніца фізічнага факультэта Людміла Гулякова і студэнтка 5-га курса гістафіла Грына Асташкевіч. Адначасна работы яшчэ 10 студэнтаў. Група студэнтаў і аспірантаў удастоена граматам камітэта камсамола ГДУ.

Праз два гады ва ўніверсітэце будзе праводзіцца Х юбілейная выстаўка навуковай, тэхнічнай і мастацкай творчасці. Але рыхтавацца да яе трэба ўжо цяпер, памятаючы, што выстаўка — гэта агляд дзейнасці кафедраў і факультэтаў ГДУ па пастаноўцы навукова-даследчай, доследна-канструктарскай работы студэнтаў. Выстаўка — гэта невідзельны элемент комплекснай сістэмы НДРС, якая забяспечвае бесперапынны ўдзел студэнтаў у навуковай рабоце на працягу ўсяго перыяду навучання.

А. ГАЕЎ,  
загадчык СКВ ГДУ.

З мэтай актывізацыі навуковай работы, вынаходніцкай і рацыяналізатарскай дзейнасці студэнтаў, паглыблення іх тэарэтычнай і практычнай падрыхтоўкі ў красавіку бягучага года праводзілася IX выстаўка навуковых, тэхнічных, мастацкіх і дэкаратыўна-прыкладных работ студэнтаў і аспірантаў ГДУ. На яе было прадстаўлена звыш 500 экспанатаў, з іх толькі 226 — новыя, якія і ацэньвала журы. Гэта лічба гаворыць аб тым, што на факультэтах недастаткова сур'ёзна рыхтаваліся да выстаўкі, аднесліся да яе фармальна.

Гісторыка-філалагічны факультэт прадставіў 108 экспанатаў, эканамічны — 17, матфаку — 17 (толькі вязаныя вырабы), фізічны — 20, біялагічны — 34, геалагічны — 11, факультэт фізыхавання — 19.

Выстаўка засведчыла: там, дзе кіраўнікі факультэтаў, загадчыкі кафедраў, старшыні саветаў па НДРС працуюць пастаянна, а не ад мерапрыем-





# ЭКЗАМЕН НА САМАСТОЙНАСЦЬ

(Заканчэне. Пачатак на 2-й стар.)

ты ў рамках студэнцкага самакравання. Яно яшчэ, нягледзячы на ўсе нашы намаганні, не стала такой формай работы, якая неабходна нам у святле рэформы вышэйшай школы.

Вінавата ў гэтым, хутчэй за ўсё, не сама студэнцкая моладзь. Яна пакуль што добра не ведае, што і як рабіць у пэўнай сітуацыі і хто можа рэальна ёй у гэтым дапамагчы. Таму пакуль рана гаварыць нашым студэнтам, што яны цяпер усё павінны браць на сябе. Перш за ўсё нам усім трэба добра падумаць, на што моладзь здольная самастойна, дзе і ў чым яе трэба падтрымаць і лапправіць, перш чым даваць указанні. А часам неабходна прама сказаць маладым людзям: мы да рашэння гэтага пытання ва ўмовах перабудовы яшчэ не гатовы. Фактычна, на нашу думку, пры рацённай лобой праблемы ў юнакоў і дзяўчат павінна быць дастаткова адказнасці і пэўных правоў. Для гэтага трэба расчула адмовіцца ад даволі неабсячанага, але трываллага стэрэатыпа: выкладчык і іншыя старэйшыя таварышы заўсёды маюць рацыю. Калі гэтага мы не зробім, шчырай размовы не атрымаецца, і моладзь не стане працягваць той актыўнасці, якой мы ад яе доўга чакаем.

Прычына такога кансерватызму, на наш погляд, яшчэ і ў тым, што ў нас, на жаль, ёсць на кожным факультэце такія выкладчыкі, грамадскія і адміністрацыйныя работнікі, якія на словах — за перабудову ва ўмовах галоснасці і дэмакратыі, а самі думаюць, як бы чаго непрыемнага для іх асабіста з усяго гэтага самакравання і іншых новых форм творчай актыўнасці моладзі не выйшла. У даным выпадку ўся наша бяда ў тым, што мы не заўсёды ўсведамляем, што студэнты ўсё гэта добра разумеюць і адказваюць нам тым жа.

Цяпер неабходна асабліва аб'ектыўна ацэньваць дзейнасць кожнага маладога чалавека, разглядаць на справе яго адносіны да вучобы, яго рэальны ўклад у грамадска-палітычную работу пры вызначэнні ўсіх магчымых маральных і матэрыяльных варыянтаў стымулявання яго працы за гадзі вучобы ў нашым універсітэце.

Па-сапраўднаму негатыўнымі павінны быць адносіны да маладых людзей, якія выпадаюць трапілі ў лік студэнтаў. Яны, як правіла, разглядаюць дысцыпліну, не працягваюць і не жадаюць працягнуць нават няананірую грамадскую актыўнасць і ў большасці сваёй дрэнна вучацца. Такіх юнакоў і дзяўчат звычайна цікавіць толькі далейкі ад студэнцкіх клопатаў праблемы.

Для таго, каб у нашым універсітэце і ў інтэрнатах пачалася, нарэшце, перабудова на справе, а не на словах, трэба ўсе названыя і многія іншыя аспекты абавязкова ўлічваць, не даводзячы справу да фармалізму. І першым рэальным крокам у гэтым напрамку павінна быць, на наш погляд, абатульненне таго вопыту, які ўжо накоплены ў рабоце з моладдзю і яе актыўнасцю ў нашым універсітэце, і нанане яму галоснасці.

Калі ацэньваць сённяшняе жыццё ў інтэрнаце № 4 з пазіцыі чатырохгадовага даўняці, то тут многае змянілася ў лепшы бок. Але ўзнікла намяла і новых праблем. Таму спачатку нагадаем, што па ініцыятыве студэцтва інтэрната, якая была падтрымана дэканам эканамічнага факультэта, партбюро, рэктаратам і прафкамом ГДУ, удалося ства-

рыць тут добрыя ўмовы для правядзення грамадска-палітычнай і культурна-масавай работы. Прычым, у працэсе гэтай работы праявіліся даволі неаднолькавыя адносіны моладзі да гэтай справы. Многія работы загарэліся жаданнем зрабіць у інтэрнаце зону адпачынку, аформіць студэнцкі буфет і спартыўную залу. Яны не шкадавалі для гэтага ні сваіх сіл, ні вольнага часу. Іншыя ж чакалі, што з гэтага атрымаецца. Былі і такія, хто валодаў пэўнымі ўнікальнымі здольнасцямі, але не хацеў прымяняць свой талент дзеля агульнай справы. З імі доводзілася весці індывідуальную работу — упрощаць, кантраляваць увес час, а затым прама за руку вадзіць для праўлення іх творчых здольнасцей у гэтую залу. Да іх адносяцца вядомыя на эканамічным факультэце І. Зыкава і Н. Лугавая. Але як бы там ні было, зала атрымалася добрай, і вечары адпачынку ў інтэрнаце заваявалі папулярнасць. Аднак праз некаторы час намеціўся яўны спад у гэтай справе. Тады група работ на чале з новым старшынёй студсавета Ляніам Зайчавым, студэнтам эканамічнага факультэта Яўгенам Велашам і Мікалаем Басюком стала актыўна шукаць выхад і вырашыла стварыць студэнцкае кафе на базе буфэта інтэрната, каб яно разам з залай адпачынку, барам стварала комплекс для карыснага правядзення вольнага часу моладзі. І тут праблем паўстала не менш, чым тры гады назад. Работам давялося сутыкнуцца з фармалізмам, слабасцю матэрыяльнай базы ўніверсітэта і няздольнасцю камітэта камсамола ГДУ аказаць ім рэальную дапамогу. Нарэшце, аблапіраючыся на падтрымку прафкома студэнтаў універсітэта, узаемаразумеенне дэканата эканамічнага факультэта, а таксама на асабістыя кантакты з першым сакратаром гаркома камсамола В. Асіпенкам, работы выйшлі на камітэт камсамола Добрушскага завода фарфаравых вырабаў. Яны адпрацавалі там два выхадныя дні на суботніку і на зарабленыя сродкі купілі неабходныя ім чайныя сервізы і пасуду. Рыхтуючыся да ўрачыстага адкрыцця студэнцкага кафе, работы аднадушна вырашылі: запрасіць на яго тых, хто актыўна ўдзельнічае ў грамадска-палітычным жыцці і культурна-масавай рабоце, а таксама сваіх сяброў з інтэрната № 1 і членаў літаратурнага клуба «Верас».

Атмасфера на вечары, які адбыўся 24 красавіка мінулага года, была вельмі цёплай і сардэчнай. Па вобразе было бачна, што вечар атрымаўся і новай формай культурна-масавай работы з'яўляецца на самой справе такой, якой яе хацелі бачыць і ўвалялі ўсе. Вечары за шклянкай чаю, які пераканаліся жыхары інтэрната, гэта не толькі добрае правядзенне вольнага часу, але і тая форма культурнай работы, якая дае магчымасць студэнтам абменьвацца цікавымі думкамі аб дзейнасці ўсіх студэнцкіх грамадскіх арганізацый.

На жаль, знайшліся і такія жыхары ў нашым інтэрнаце, якія абураліся, што іх не пусцілі на гэты вечар, дакладней, у залу, дзе да гэтага часу яны праводзілі свой вольны час. Гэта як раз прадстаўнікі той часткі моладзі, якая крытычна ацэньвае ўсё, што робіцца ў інтэрнаце для цікавага жыцця. Самі ж, як кажуць, палцам не паварушылі дзеля агульнай карыснай справы.

Каб больш рэальна вызначыць адносіны кожнага студэн-

та да правілаў пражывання ў інтэрнаце і яго паводзіны, якія не заўсёды адпавядаюць нормам і прынцыпам нашай маралі, студсавет інтэрната, аблапіраючыся на падтрымку прафкома студэнтаў, плануе перагледзець персанальна кандыдатуру кожнага жыхара пры засяленні яго ў інтэрнат на наступны навуцальны год. У аснове гэтага будучы ляжаць, перш за ўсё, маральныя і дзелавыя якасці студэнта.

У бліжэйшы час з мэтай адшукання новых форм грамадска-палітычнай, культурна-масавай работы са студэнцкай моладдзю студсавет інтэрната № 4 сумесна з партбюро, арганізацыяй таварыства «Веды» эканамічнага факультэта і пры дапамозе кафедры галіновых эканомік будзе праводзіць у інтэрнаце анкетаванне.

Хачу падзяліцца яшчэ адным назіраннем. Усё, што студэнты робяць сваімі рукамі, яны і выкарыстоўваюць па-гаспадарску, не ламаюць, не псуець. Але ўсё каронным чынам мяняецца, калі ўсімі выгодамі пачынаюць карыстацца тыя, хто не прыклаў для іх стварэння ніякіх намаганняў. Так было ў нашым інтэрнаце. Мне давялося працаваць і жыць з тымі студэнтамі, хто будаваў гэты інтэрнат. Тады і не ўзнікала ніякіх праблем са станам студэнцкага дома. Усё змянілася ў горшы бок, калі праз некаторы час тут сталі жыць студэнты, якія прыйшлі сюды на ўсё гатовае. Таму, на нашу думку, настаў час перавесці ўсю работу па рамонт, падтрыманню ў інтэрнаце ўзорнага санітарнага стану на студэнцкае самаабслугоўванне, а грашовыя сродкі выкарыстоўваць на развіццё культурна-масавай і спартыўнай базы ў інтэрнаце. Можна, думам, такім жа шляхам вырашыць і праблему з пісьмовымі сталамі ў аўдыторыях універсітэта. Толькі ў гэтым выпадку трэба не фармальна, а рэальна замацаваць кожную студэнцкую групу за канкрэтнай аўдыторыяй, каб яна сваімі рукамі прыводзіла іх у належны стан, тады назаўсёды знікнуць са сталю недарэчныя надпісы. А студэнцкаму самакіраванню трэба трымаць гэта пад сваім пастаянным кантролем.

Асобна трэба сказаць і аб методыцы падбору і выбараў студэнцкага актыўна. Думаецца, для вызначэння рэзерву кадраў як у інтэрнаце, так і ў цэлым ва ўніверсітэце, неабходна перш за ўсё адмовіцца ад «анкетных даных», а куратарам у групах, членам партбюро, грамадскіх арганізацый больш уважліва адносіцца да студэнцкай моладзі. Трэба рэальна ацэньваць, хто ў яе карыстаецца аўтарытэтам, а хто — не. І толькі тады ўжо, праверыўшы гэтых студэнтаў спачатку хаця б у невялікіх справах, канчаткова ацаніць іх арганізатарскія здольнасці, маральна-дзелавыя якасці і пасля гэтага прымаваць іх да актыўнага грамадскага жыцця. Нямаю праблем узнікае з-за таго, што ў нас няма такога рэзерву кадраў, і ў рады так званых грамадскіх лідэраў моладзі трапляюць выпадковыя людзі.

Такім чынам, студэнцкім грамадскім арганізацыям, партбюро факультэтаў, а таксама парткому і студэнцкаму прафкому ўніверсітэта сумесна з юктаратам ёсць яшчэ над чым падумаць, каб работа з моладдзю ў нас была такой, як гэтага сёння патрабуе час.

У. ЗАРЭЧКІ,  
асістэнт кафедры палітэканоміі, куратар інтэрната № 4.



ВЯСЕННІ НАСТРОЙ.

Фота А. Ульянкінай.

## АНКЕТА

### Ф. Скарына і беларуская літаратура

Па рашэнню ЮНЕСКО ў 1990 годзе ва ўсім свеце будзе шырока адзначацца 500-гадовы юбілей слаўтага беларускага асветніка, першадрукара Ф. Скарыны. Вучоныя, пісьменнікі, мастакі (і не толькі Беларусі, а і іншых рэспублік Савецкага Саюза) звяртаюцца да спадчыны нашага вялікага продка, імкнучыся больш пільна разгледзець праз стагоддзі асобу слаўтага земляка, спазнаць яго думку і слова.

Прапануем пачытаць нашым студэнтам і выкладчыкам, якія задае Аляксей Канстанцінавіч Каўко, аўтар будучай кнігі, прыведзенай Ф. Скарыне:

1. Калі, пры якіх абставінах Вы ўпершыню даведліся аб Францішцы Скарыне як беларускім першадрукару і гуманісту-асветніку?
2. Ці даводзілася Вам знаёміцца з арыгінальнымі выданнямі Скарыны? Уражаны?
3. Што, на Вашу думку, мела найбольш адчувальны ўплыў са спадчыны Скарыны пры адрэджэнні беларускай літаратуры:
  - а) кнігадрукаванне;
  - б) беларуская літаратурная мова;
  - в) маральна-эстэтычныя, патрыятычныя ідэі;
  - г) асоба Скарыны;
  - д) іншае.
4. Як Вам бачыцца месца Ф. Скарыны ва ўсходне- і агульнаславянскім кантэксце?
5. Што, на Вашу думку, варт зрабіць дзеля лепшага засваення, папулярызацыі духоўнай спадчыны Ф. Скарыны?
6. Можце падаць кароткія звесткі аб сабе:
 

Прозвішча, імя, імя па бацьку. Узрост. Прафесія. Характар заняткаў. Адрас.

Свае меркаванні (можна выкласці ў любой, ямчэйшай для Вас форме) дашліце, калі ласка, на адрасу: 103055, Москва, Угловой пер. 4, кв. 89. Кавко Аляксею Канстанцінавічу.



## УЗНАЧАЛІЛІ ТУРНІРНЮЮ ТАБЛІЦУ

У Бабруйску праведзены гульні трэцяга тура першынства Беларусі па ручному мячу сярод жанчын. Як вядома, гонар нашай вобласці на гэтых спаборніцтвах абараняе каманда, укамплектаваная ў асноўным студэнткамі ГДУ. Пасля двух крогуў яна ішла ўпярэнь з асноўнымі сапернікамі за вышэйшы ўзнагароды — спартсменкамі беларускай сталіцы. Да фінальных гульняў першынст-

ва каманда Гомельшчыны (трэнер — В. Крукоўскі) прыйшла аднаасобным лідэрам. На трэцім этапе гамэльчанкі дабіліся перамоў перамою ва ўсіх пяці сустрачках. Цяпер да вышэйшых узнагарод ім як кажуць, застаўся адзін крок. Дарэчы, фінальны гульні адбудуцца ў канцы другой декады мая ў «родных сценах» — Гомелі.

(Наш кар.)

Рэдактар Ул. БАЛОГА.

Калектыў бібліятэкі ўніверсітэта выказвае глыбокае спачуванне галоўнаму бібліятэкару КУЗЬМІНОЙ Веры Уладзіміраўне з выпадку напаткаўшага яе гора — смерці БАЦЬКІ.

## Служба НТІ інфармуе

13 мая (і ў кожную другую сераду наступных месяцаў бягучага года) Гомельскі ЦНТІ

(пр. Леніна, 3) праводзіць у 14 гадзін пастаянна дзеючы семінар маладых вынаходнікаў.

Запрашаюцца грамадскія інфарматары кафедр (лабараторыі).

«Гомельскі ўніверсітэт» — орган парткома, рэктарата, профсоюзных камітэтаў, камітэта ЛКСМБ Гомельскаго дзяржаўнага ўніверсітэта. Гомельская фабрыка «Палесдрук» Дзяржкамтэта БССР па справах выдавецтваў, паліграфіі і кніжнага гандлю. Гомель, Савецкая, 1.

Наш адрас: 246899, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, паяк 3-11, тэл. 57-16-52.

А324429  
Аб'ём — 1 друк. арк.  
Тыраж 2000 экз. Заказ 362.